Андыхская СОШ
Андыхская средняя общеобразовательная школа открыта осенью 1927 года.
До этого был открыт лик.пункт с целью ускоренной ликвидации неграмотности среди жителей села. Обучение велось на тюркском языке на основе арабской (аджамской) графики в последующем замененной латинской. В 1927/28учебном году было принято в 1 класс 10 учащихся .Они же стали первыми выпускниками Андыхской начальной школы , которая была размещена в частных домах. Первым заведующим и организатором школы был Гаджиев Магомед из  Голотля.
В последующем заведующими школой работали Ханмагомедов Малик, Фаталиев Магомед, Магомедов Джамалудин  В 30-е годы, когда повсеместно перешли к обучению на русском языке на основе русской графики (кириллицы), была построена школа на северной окраине села по инициативе заведующего Хизроева Асадулы.
В 1940 году на базе начальной школы в Андыхе открылась семилетняя школа. Первый выпуск этой школы состоялся в 1943 году. Директором школы в эти годы работали Гунашов Ахмед из Ругуджи (       ), Магомаев Магомедамин (      ), Абдулаев Магомед из Телетля.
 В 1045 году в связи с нехваткой учительских кадров семилетняя школа была преобразована в  начальную.  Многие учителя средних классов – Махатов Малла, Максудов Магомед, Магомаев Гасан, Казиев Расул,  Амиров Магомед, Джамалудинов Магомед, сражались на фронте .
В 1948 году с помощью сельчан под руководством директора школы Джамалудинова  Магомеда было построено новые здание школы там, где оно находится. В том же году она вновь стала семилетней. В  1950-51 учебном году состоялся первый выпуск вновь открытой семилетней школы в количестве 9 человек .   Большую лепту в деле обучения и воспитания наших детей внесли русские учителя ,приехавшие   к нам в те годы из России и из среди них Дубовик Раиса , Махно Раиса (завуч) , и Матвеева Полина , Кравченко Анна , Троицкая Александра(завуч). 
В последующие работами Прохоренко Александр, Умыскова Светлана, Великороднова Мария. В последющие  работали  Кунцевич  Лариса, Синицынаа Вера,  Устенко  Валентина, Стригина Антонина,  Емельянова Альбина .. (всего 19 человек) .
 С 1951года по 1955 года школой руководил Магомаев Гасан, а с 1955 года по 1956 год –Алиев   Хирамагомед.  По его инициативе  при школе в  1956 году был открыт интернат для детей из близлежащих селений (Нитаб, Куаниб, Могох)    
В 1956-61 директором школы заслуженный учитель ДАССР  Махатов Мала. Была укреплена материальная база школы, создана ученическая производственная бригада, для обучения детей привлечены новые кадры. Среди них Меджидов Амирали, Омаров Абдулвахид, Набиев Магомед и др . 
Большую работу по                                 сделал Набиев Магомед, проработавший директором школы в течение 17 лет . В1962 году семилетняя школа была преобразована в восьмилетнюю, а через состоялся первый выпуск её . Весь выпуск школы   в количестве 11 человек поступил в средние специальные учебные заведение республики .Эти годы были построены новые здания школы , пришкольного интерната , спортивного зала. Организована впервые в районе кабинетная система обучения и ученическое самоуправление. В 1965 году была открыта Андыхская средняя школа. Первый выпуск её состоялся 1967 году.  За успехи в укреплении материальной базы и хорошую постановку  учебно-воспитательной работ  школе в1975 году было присуждено Красное Знамя                                   
    Учитель школы Расулов И. Р. был награжден Орденом трудового красного знамени. Школа твердо встала в ряд лучших школ района.
    С 1979 года по сегодняшний день директором школы работает заслуженный учитель РД Газалиев Магомед Газалиевич.
     В 1982 году построена новая котельная, и все корпуса школы подключены к центральному отоплению. Учащиеся 10-11 классов на уроках трудового обучения стали изучать трактор. В это же время оборудован кабинет по изучению трактора. Школа получила для изучения на уроках трактор и для перевозки продуктов питания для интерната новый грузовой автомобиль. По результатам аттестации 1988 года учительнице Мусаевой Патимат присуждено звание «Старший учитель».
      В эти годы школа впервые полностью была обеспечена специалистами с соответствующим образованием. Хорошие результаты работы показывали учителя Расулов Ю. Р., Шамсудинов М. Ш., Аминова П. А., Мусаева П. М., Абусов М, А., Алигаджиев Д-М. Д и др. 
      В 1986 году начато и в 1988 году завершено строительство нового корпуса школы на120 ученических мест. Это дало возможность для проведения занятий в новых светлых  оборудованных кабинетах современного типа.
       В 1994 году построена автономная котельная для 3-х корпусов школы, что качественным образом отразилось на качестве отопления кабинетов. 
В сентябре 1991  года состоялось выступление членов ТОКСа школы по республиканскому телевидению:  «Рассказывают юные следопыты Андыхской СШ». После этой телепередачи движение поисковиков, а ныне ТОКСовцев набрало новые обороты. 200  году отряд поисковиков нашей школы был принят в республиканский ТОКС. Ныне отряд нашей школы среди лучших отрядов поисковиков.
В1999 году учащиеся нашей школы заняло 10 призовых мест на районных олимпиадах, учащихся 11 класса Дибиров Увайс   занял призовое место в республиканском конкурсе «Шаг в будущее». В том же году школа удостоилась высокого звания «Школа года- 99», а директор школы     - «Директор года- 99».
	Вот уже более 19 лет школа работает над проблемной темой «Воспитание и обучение учащихся школы на основе возрождения и изучения традиций, обычаев и культуры родного края». Ныне школа стала подлинным центром духовно нравственного воспитания учащихся, пользуется заслуженной известностью не только в районе , но и в республике. Отчасти этому способствовала работа, проводимая учителями школы, как на уроках, так и на внеклассных занятиях по этнокультурному воспитанию.
Учащиеся школы, начиная с 1998 года, ежегодно занимают призовые места в республиканских конференциях- конкурсах в номинации КТНД (руководитель – директор школы Газалиев М,Г.). Таковы же успехи и на республиканских краеведческих олимпиадах, где с 2003 года по 2009 год 7 лет подряд занимают призовые места.
В последние 5 лет в школе проделана большая хозяйственная работа, в частности забетонирован спортзал, школьный сад  огорожен каменной стеной построен  утеплённый гараж переоборудован и капитально отремонтирован пищеблок,  облицован мраморными плитами вход в школу, расширен школьный музей, переоборудован компьютерный кабинет и др. 
В октябре  2007 года торжественно был отпразднован 80 –летний юбилей  Андыхской средней школы с приглашением многочисленных гостей и ветеранов. Глава района наградил пятерых учителей почётными грамотами МО, многие учителя и работники школы также награждены    почётными грамотами УО и дирекции школы.
В выступлении директора школы говорилось об успехах школы за истекший период.     Так, за 40 лет со дня открытия средней школы из её стен вышли ( получили среднее образование)            человек, из них получили высшее образование                        человек, 3 человека стали докторами наук,  4 кандидатами наук,  3 выпускника окончили школу с медалями.
	В школе работают 25 учителей, из них                           имеют высшее образование, 1 –учитель высшей категории,                             4 учителя первой категории,  4 учителя второй категории.
 В настоящее время Андыхская средняя школа- одна из лучших школ района, занимает прочное место    по уровню знаний учащихся  и качеству учебно- воспитательной работы.
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